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sčítání

První elektronické sčítání v ČR

Důležité termíny

Možnost vyplnit sčítací formuláře 

měli občané v řádném termínu od 

26. března do 14. dubna, v rámci 

dodatečného sčítání do 19. dub-

na. To se týkalo zejména těch, kte-

ří byli v době sčítání v zahraničí 

nebo těch, jež si nemohli sčítací 

formuláře z nejrůznějších důvodů 

vyzvednout. Při takzvaném „do-

šetření“ bude vyplňování probíhat 

mezi 19. květnem a 5. červnem.

Elektronické formuláře

Podle předběžných průzkumů se 

k možnosti vyplnit sčítací formu-

láře elektronicky přihlásilo zhruba 

30 % obyvatel. Bylo proto nutné 

připravit takové technologické za-

bezpečení, které se dokáže vypo-

řádat s obrovskými nároky na za-

tížení systému. Jako nejvhodnější 

řešení byl zvolen tzv. aktivní pdf 

soubor, jenž vyžaduje internetové 

připojení pouze v okamžiku staže-

ní a odeslání formuláře, nikoli však 

během jeho vyplňování. 

E-sčítání krok za krokem

Pro elektronické vyplňování je 

nutné mít k ruce papírové sčíta-

cí formuláře, které lidem rozdali 

sčítací komisaři. Na papírových 

formulářích jsou vpravo dole u čá-

rového kódu uvedeny dva unikátní 

přihlašovací alfanumerické kódy, 

jejichž zadáním vstoupí uživatel do 

aplikace pro stažení elektronického 

formuláře. Elektronické formulá-

ře obsahují automatické logické 

kontroly vkládaných údajů, takže 

během vyplňování brání chybám 

typu rok narození 1618 či současně 

trvající manželství i registrované 

partnerství. „Zaklikání“ dotazníku 

tak zabere jen několik minut, poté 

je možné spustit kontrolu a pokud 

je formulář bez chyb, odeslat jej 

k dalšímu zpracování. O úspěšném 

odeslání je uživatel informován 

automaticky generovaným „Po-

tvrzením o přijetí elektronického 

podání formuláře“, které je možno 

si uložit či vytisknout.

Rychle a jednoduše 

s nápovědou

Pro zajištění pohodlného a rych-

lého vyplnění formulářů připravil 

V noci z pátku 25. března na sobotu 26. března začalo historicky první české sčítání lidu 

na internetu. Po téměř ročních přípravách byla na www.scitani.cz spuštěna webová 

aplikace umožňující vyplnění všech typů sčítacích formulářů. Předání dat přes internet 

je nyní nejrychlejším a nejpohodlnějším způsobem komunikace občanů s úřadem.
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Český statistický úřad na webo-

vých stránkách sčítání i několik 

druhů nápověd a průvodců. Nej-

názornější jsou „Videonápovědy“, 

ve kterých Jan Kovařík osobitým 

způsobem seznamuje uživatele 

s celým procesem vyplnění jed-

notlivých sčítacích formulářů. Vel-

mi názorně také prochází postup 

v případě, že se občan rozhodne 

pro elektronické sčítání. Na www.

scitani.cz je možné najít také for-

muláře s tzv. interaktivní nápově-

dou, kdy se po najetí ukazatelem 

na určitou oblast formuláře obje-

ví vysvětlivky k označené otázce. 

Kromě zmíněných nápověd jsou 

zde dostupná i textová vysvětlení 

v pdf souborech s vysvětlivkami 

a vzory formulářů v osmi jazycích 

– v češtině, angličtině, němčině, 

francouzštině, polštině, romštině, 

ruštině a vietnamštině.

Bezpečnost e-formulářů

Z důvodu bezpečnosti osobních 

údajů není možné formuláře 

v průběhu vyplňování ukládat. 

V počítači zůstane uložena jen 

prázdná verze formuláře bez vypl-

něných dat. Aplikace však umož-

ňuje vytisknout si vyplněný for-

mulář, ovšem pouze pro osobní 

potřebu. Tato bezpečnostní opat-

ření jsou zavedena z důvodu ma-

ximální ochrany individuálních 

údajů, neboť elektronické sčítací 

formuláře bude možné vyplnit 

na mnoha veřejných místech ja-

ko v knihovnách, na úřadech či 

ve školách. 

První statistiky po 

rozhodném okamžiku

Již minutu po půlnoci z pátku 

25. na sobotu 26. března přijal 

systém několik prvních vyplně-

ných formulářů. Během první ho-

diny po rozhodném okamžiku bylo 

odesláno 1 694 sčítacích formulá-

řů, za sobotu 26. března pak bylo 

odesláno dalších téměř 600 tisíc 

vyplněných dotazníků. Aplikace 

umožňuje během jedné hodiny 

stáhnout a odeslat až 200 tisíc for-

mulářů najednou. Po prvních pěti 

dnech provozu dokázala aplikace 

vygenerovat a přijmout data za více 

než 1 700 tisíc sčítacích formulářů. 

V řádném termínu sčítání – tj. do 

14. dubna, bylo odesláno on–line 

téměř 4 300 tisíc formulářů. Elek-

tronickou formu vyplňování zvo-

lilo více než 2 700 tis. lidí.

Návštěvnost webové 

stránky sčítání

V uvedených souvislostech jistě 

nikoho nepřekvapí enormní zájem 

o internetovou prezentaci www. sci-

tani.cz, která nabízí nejen aplika-

ci pro stažení a odeslání sčítacích 

archů, ale také všechny dostupné 

informace o organizaci a metodice 

celého projektu, praktické informa-

ce a odpovědi na nejčastější dotazy 

ke Sčítání lidu, domů a bytů 2011. 

Vývoj počtu návštěvníků webové 

prezentace během projektu značně 

kolísal, v den zahájení informační 

kampaně – tedy 25. ledna 2011 – 

se počet unikátních návštěvníků 

dostal až na do té doby nevída-

ných 9 866 návštěv, 18. února na 

12 168 návštěv, 7. března (v den 

zahájení roznosu sčítacích for-

mulářů) 62 524 unikátních uži-

vatelů, dne 25. března (den před 

rozhodným okamžikem) 177 201 

návštěv a 26. března (v den startu 

online vyplňování) dokonce 829 

723 návštěv. Během března navští-

vilo webovou prezentaci www.sci-

tani.cz v průměru 75 tisíc unikát-

ních uživatelů denně. V období 

od 26. března do 14. dubna do-

sáhla návštěvnost 6 600 tis. Uži-

vatelé strávili na webu v průměru 

7 minut a během jedné návštěvy 

zhlédli 4 stránky. 

sčítání

Helena Koláčková

odbor elektronických prezentací


